



Monday, 26 March 2012 21:18

Monday, 26 March 2012 21:18

இஸ்லாம் அல்லாஹ் விடமிருந்து வந்த மார்க்கம் என்பதால் அதன் அடிப்படையிலான தர்சனங்களாக அல்லாஹ் வின புறத்திலிருந்து வந்த வஹீ யாக உள்ள அல்-கூர்ஆனும் சூன்னாவும் கண்ப்படுகின்றன. இதுபற்றி அல்-கூர்ஆனும் சூன்னாவும் பல்வறூ இடங்களில் பகீகின்றன.

நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! அல்லாஹ் வுக்குக் கீழ்ப்படியுங்கள், இன்னும் (அல்லாஹ் வின) துதரூக்கு உங்களில் (நரேமயாக) அதிகாரம் வகிப்பவர்களுக்குக் கீழ்ப்படியுங்கள், உங்களில் ஏதாவது ஒரு விடயத்தில் பிணக்கு ஏற்படாமலா - மய்யாகவே நீங்கள் அல்லாஹ் வயும் இறுதி நாளயும் நம்புபவர்களாக இருப்பின - அதை அல்லாஹ் விடமும், (அவன்) துதரிடமும் ஒப்படைத்து விடுங்கள் - இதுதான் (உங்களக்கு) மிகவும் சிறப்பான, அழகான முடிவாக இருக்கும். (அல்-கூர்ஆன் 4:59)

முஃமின்களிடம் அவர்களுக்கிடயே (ஏற்படும் விவகாரங்களில்) தீர்ப்புக் கடுவதற்காக அல்லாஹ் விடமும் அவனுடயை துதரிடமும் (வரும்படி) அழகை கப்பட்டால், அவர்கள் சொல் (வது) எல்லாம் 'நாங்கள் சவியறேறோம், (அதற்குக்) கீழ்ப்படிந்தோம்' என்பதுதான், இ(ததகயை)வர்கள் தாம் வறெறியடந்தவர்கள். இன்னும் எவர்கள் அல்லாஹ் வுக்கு அவனுடயை துதரூக்குக் கீழ்ப்படிந்து அல்லாஹ் வுக்கு பயபக்தி கொள்கிறார்கள் - அவர்கள் தாம் வறெறிபறவர்கள். (அல்-கூர்ஆன் 24:51-52)

மலேமும், அல்லாஹ் வும் அவனுடயை துதரூம் ஒரு காரியத்தபை பற்றிக் கட்டளையிட்டும் விட்டால், அவர்களுடயை அக்காரியத்தில் வறூ அபிப்பிராயம் கொள்வதற்கு ஈமான

கொண்டுவள்ள எந்த ஆணுக்கோ

பெண்ணுக்கோ உரிமையில்லை, ஆகவதே, அல்லாஹ்வாக்குமும் அவனுடைய ரஸூலுக்கும் எவரணும் மாறு சய்தால் நிச்சயமாக அவர்கள் பகிரங்கமான வழிகடேடிலயே இரூக்கிறார்கள். (அல்-கூர் ஆன் 33:36)

இதே கருத்தபை பின்வரூம் வசனங்களும் வலியுறுத்துகின்றன. (பார்க்கவூம்: அல்-கூர் ஆனின் வசனங்கள் 4:65, 28:50, 24:63 மற்றும் 49:1)

நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களும் இந்த அடிப்படையை வலியுறுத்திப் பல்வறூ சந்தர்ப்பங்களில் பசீயுள்ளார்கள்.

உதாரணமாகப் பின்வரூம் ஹதீ ஸகைக் கூறிப்படலாம்.

– (28 / 410)

‘நான் அல்-கூர் ஆனயூம் அது பஹேற ஒன்றும் கொடுக்கப்பட்டவள்ளேன்.’
(அஹ்மத்)

இவ்வடிப்படையை அதிகமான மக்கள் புரிந்து கொண்டாலும்கூட அல்-கூர் ஆனயூம் சூன்னாவயூம் சரியான முறையில் புரிந்து கொள்ள முடியாமல் தடுமாறுவதை அவதானிக்க முடிகின்றது. அவை இரண்டயூம் சரியான முறையில் புரிந்து கொள்வதற்கான அடிப்படை அறிவு இல்லாமலையே இதற்குக் காரணமாகும்.

இஸ்லாத்தின் அடிப்படை மஹாதாரங்களான அல்-கூர் ஆனயூம் சூன்னாவயூம் புரிந்து கொள்வதற்கான சில வழிகாட்டல்களை அல்-கூர் ஆன் சூன்னா அடிப்படையில் ஆய்வு செய்த அறிஞர்கள் கூறிப்பிட்டுள்ளனர். அவை இங்கு தடுக்காதது தரப்படுகின்றன.

1) அல-கூர் ஆனையும் சூனனாவையும் சரியான முறையில் விளங்கவும், வழிகடேடுகளில்

இருந்து நம் மனைபாதுகாத்து கொள்ளவும் இது முக்கியமான ஓர் அம்சமாகும்.

இஸ்லாத்தில் நபித்தோழர்களுக்கு மிகச் சிறந்த அந்தஸ்த்து வழங்கப்பட்டுள்ளது. அல்லாஹுத்தஆலா அவர்களபைபுகழ்ந்து அல-கூர் ஆனில் பலவறோ இடங்களில் கஹியுள்ளான்.

இன்னும் முஹாஜிர்களிலும், அன்ஸாரர்களிலும், முதலாவதாக (ஈமான்கொள்வதில்) முந்திக் கொண்டவர்களும், அவர்களை (எல்லா) நற்குமங்களிலும் பின்தொடர்ந்தவர்களும் இருக்கின்றார்களே அவர்கள் மீது அல்லாஹு திருப்தி அடக்கிறான், அவர்களும் அவனிடம் திருப்தியடக்கின்றார்கள், அன்றியும் அவர்களாக சூவனபதிகளைச் சித்தப்படுத்தியிருக்கின்றான், அவற்றின் கீழே ஆறுகள் ஓடிக் கொண்டிருக்கும். அவர்கள் அங்கே என்றென்றும் தங்கியிருப்பார்கள் – இதுவே மகத்தான வறெறியாகும். (அல-கூர் ஆன் 9:100)

"முஹம்மது அல்லாஹு வின் துதராக இருக்கின்றார், அவருடன் இருப்பவர்கள் காஃபிர்களிடம் கண்டிப்பானவர்கள், தங்கள்குக்கிடயை இரக்கம் மிக்கவர்கள். ருகஃ செய்பவர்களாகவும், ஸூஜுது செய்பவர்களாகவும், அல்லாஹு விடமிருந்து (அவன்) அருளையும் (அவனுடயை) திருப்பொருத்தத்தையும் விரும்பி வணைபுபவர்களாகவும் அவர்களை நீர்காண்பீர்; அவர்களுடயை அடயாளமாவது: அவர்களுடயை முகங்களில் (நறெறியில்) ஸூஜுதுடயை அடயாளமிருக்கும், இதுவே தவராததிலுள்ள அவர்களின் உதாரணமாகும்; இன்ஜீலிலுள்ள அவர்கள் உதாரணமாவது: ஓர் பயிரபைப்போன்றது; அது தன் முளையகை கிளப்பி(யபின்) அதை பலப்படுத்துகிறது; பின்னர் அது பருத்துக் கனமாகி, பிறகு விவசாயிகளை மகிழ்வடயைச் செய்யும் விதத்தில் அது தன் அடித்தண்டின் மீது நிமிர்ந்து சவ்வயைக நிறுகிறது; இவற்றகைக் கொண்டு நிராகரிப்பவர்களை அவன் கோபமடடுகிறான் – ஆனால் அவர்களில் எவர்கள் ஈமான்கொண்டு ஸாலிஹான (நல்ல) அமல்கள் செய்கிறார்களோ அவர்களுக்கு அல்லாஹு மன்னிப்பயும், மகத்தான கஹியயையும் வாக்களிக் கின்றான்" (அல-கூர் ஆன் 48:29)

நபிஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களும் தனது தோழர்களின் சிறப்பை எடுத்துக் கஹியுள்ளார்கள்:

அர்த்தங்களகைக் க஠றியுள்ளாரகள் எனபதயைம் அறிதல வணேடும். ஏனெனில் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவரகள் அல்-கூர் ஆனயைம் சூன்னாவயைம் நபித் தஹூரகளுக்கூப் பஹோதித்தபஹோது அதன் ம஠லம் தான் நாடும் கரூத்தயைம் அவரகளுக்கூத் தரெயப்படுத தினாரகள். இந் தவகயில் நபித் தஹூரகள் அல்-கூர் ஆனமெனமிட்டதவிட அதன் கரூத்துக்களைப் ப஠ரணமாகப் ப஠ரிந்து க஠ண்டாரகள் எனலாம்'' (மஜ்ம஠உல் பதாவா 17/353)

இமாம் சாத்திபீ ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவரகள் இதுபற்றி பின் வருமாறு க஠றுகிறாரகள் :

'ஸல்ல஠ுஸஸாலிஹீ ன்கள் (ஸஹாபாககள், தாபியீ ன்கள், அவரகளைத் த஠டர்ந்து வந்த஠ோர்) அல்கூர் ஆன் மற்றும் அதனுடன் த஠டர்பான கலகைகள் பற்றி மிகக் ஞானமுள்ளவரகளாக இருந்தனர்' (அல் முவ஠஠்பகாத் 2/79)

மலேும் இப்ப்னு அப்தில் ஹாதீ ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவரகள் இந்த விடயம் த஠டர்பாக பின் வருமாறு க஠றுகிறாரகள் :

'அல்-கூர் ஆன் சூன்னாவூக்கு ஸலபுகளுடயை காலத்தில் இல்லாத விளக்கத்தகைக் க஠டூப்பது க஠டாது. அவ்வாறு சயெ்தால் கூறிப்பிட்ட விடயத்தில் அவரகள் அறிவிலிகளாகவும், வழிகடேரகளாகவும் இருந்துள்ளனர் என்ற கரூத்தயையே அதூ க஠டூக்கூம்'' (அஸ்ஸாரிமுல் முனகீ, பக்கம் : 427)

இதே கரூத்ததைத் தான் கூர் ஆன் சூன்னாவை ஆளமாகக் கற்ற அறிஞரகளில் அனகேமானவரகள் க஠ண்டுள்ளனர் எனபது கவனிக்கத்தக்கது.

இவற்றிலிருந்து அல்-கூர் ஆனயைம் சூன்னாவயைம் சரியான முறையில் விளங்கிக் க஠ள்ள ஸஹாபாககளின் விளக்கத்தின் நிழலில் நின்று விளங்க முயற்சிக்க வணேடும்என்பது தளெிவாகின்றது. கூறிப்பாக இந்த அமசம் இஸ்லாமிய அடிப்படகைக் க஠ள்கை (அகீ தா) விடயத்தில் மிகவும் கவனத்தில் க஠ள்ளப்பட வணேடியதாகும்.

ஏனெனில் அகீ தாவூடன் த஠டர்பான அல்-கூர் ஆன் சூன்னாவை விளங்கும்பஹோது ஸஹாபாககளின் விளக்கத்தை ஒதுக்கி விட்டு தமது சூய சிந்தனையின் அடிப்படயில்

விளங்க மும்பட்டபோதே இஸ்லாமிய வரலாற்றில் பல வழிகடேுகள் தோன்றின என்பது வரலாறு சொல்லும் உண்மையாகும்.

2) ஐயம் ஐயம் ஐயம் :

அல்-கூர் ஆனும் சூன்னாவும் தயம்மையான அரபு மொழியில் அமறைந்தவையாகும். அவற்றை சரியாகப் புரிந்து கொள்ளவணேட்டுமாக இருந்தால் அரபு மொழி அறிவு இன்றியமையாததாகும். அரபு மொழி தெரியாமல் அவற்றை அணுகும் போது அல்லாஹ்வும் அவனது துதரும் நாடாத பல அர்த்தங்களை கற்றுவதென்பது தவிர்க்க முடியாத ஒன்றாகிவிடும். நிதானமாகச் சிந்திக்கின்ற எவரும் இதைப் புரிந்து கொள்ள முடியும். எனவதோன் இந்த சமுதாயத்தில் வந்த அனதைது அறிஞர்களும் அரபு மொழி விடயத்தில் கட்டிய கவனம் செலுத்தியுள்ளனர்.

அரபு மொழியின் விசாலமான அறிவு அற்ற ஒருவரால் அல்-கூர் ஆனையும் ஹதீஸையும் சரியாகப் புரிந்து கொள்ள முடியாது என்று இமாம் ஷாபிஃ ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்கள் கற்றுக்கின்றார்கள். (பார்க்க: அர்ரிஸாலா, பக்கம்: 50)

மலேமும், இப்பனு அப்தில் பர் ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்கள் இதுபற்றிப் பின் வருமாறு கற்றுக்கின்றார்கள்:

அல்-கூர் ஆனையும் ஹதீஸையும் விளங்குவதற்காக அரபு மொழியின் உதவி தேடப்படல் வணேட்டும். உமர் ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்கள், சூன்னா, பராயிழ் (வாரிசுரிமைக் கல்வி), அரபு இலக்கணம் போன்றவற்றைக் கற்றுக் கொள்ளுமாறு வலியுறுத்தி வந்தார்கள். (பார்க்க: ஜாமிஉ பயானில் இலம் 2/1132)

அல்-கூர் ஆன் தெளிவான அரபு மொழியில் அருளப்பட்டது என்பதை அல்-கூர் ஆன் பல இடங்களில் குறிப்பிடுகின்றது. உதாரணமாக சூராயிசுப்: 2, சூஅரா: 195, நஹல்: 103 போன்ற வசனங்களைக் குறிப்பிடலாம்.

அவ்வாறே நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம்

அவர்களும் தயம்மையான அரபு மொழியையே பயன்படுத்தினார்கள். எனவே,

